

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Охотниковой Анны Александровны «Ишемические инсульты в вертебрально-базилярном бассейне и эффективность комплексного лечения в раннем восстановительном периоде при использовании остеопатических методик», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология

В настоящее время острые нарушения мозгового кровообращения занимают второе место среди причин смертности от всех сердечно-сосудистых заболеваний и приводят к инвалидизации значительного числа пациентов в большинстве стран мира. В группе заболеваний нервной системы, приводящих к инвалидности, сосудистая патология занимает первое место. В то же время в современной литературе имеются немногочисленные сообщения о роли соматических дисфункций в патогенезе острых нарушений мозгового кровообращения по типу ишемии. Биомеханические нарушения регионов тела, а также ритмогенный и гидродинамический компоненты соматической дисфункции и их роль в формировании неврологических нарушений при церебральном инсульте остаются малоизученной проблемой.

Научная новизна диссертационной работы не вызывает сомнений. Автором выявлены доминирующие соматические дисфункции у пациентов с ишемическими нарушениями мозгового кровообращения в вертебрально-базилярном бассейне, применено остеопатическое лечение в раннем восстановительном периоде у данной категории больных, а также проведён

комплексный сравнительный анализ эффективности реабилитационного лечения. Проведена оценка и сравнительный анализ клинико-лабораторных и инструментальных данных, а также данных отдалённого катамнеза по инвалидизации обследуемых пациентов.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций. Диссертантом проанализированы результаты обследований 156 пациентов с острым нарушением мозгового кровообращения по ишемическому типу в вертебрально-базилярном бассейне, которые были разделены на основную группу (79 человек), получивших наряду с реабилитационно-восстановительным лечением остеопатическое лечение, и контрольную группу (77 человек), получивших стандартное реабилитационно-восстановительное лечение на базе специализированного санатория «Северная Ривьера».

Цель и задачи исследования, основные положения диссертационной работы сформулированы чётко и логично.

Проведён анализ клинико-неврологических особенностей, результатов лабораторных и нейровизуализационных методов исследования.

Положения, выносимые на защиту сформулированы корректно и полностью отражают результаты диссертационной работы. Степень достоверности полученных результатов подтверждается статистической обработкой полученных данных с применением адекватных математических методов анализа. Выводы аргументированы и соответствуют поставленным задачам.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Результаты проведенного исследования свидетельствуют о том, что применение остеопатического метода нейрореабилитации позволяет реально прогнозировать течение болезни с составлением обоснованной индивидуальной программы реабилитации, а также более эффективно

проводить второй этап восстановительного лечения больных с ишемическим инсультом в вертебрально-базилярном бассейне в медико-социальном плане. Представленные автором результаты и выводы исследования свидетельствуют о целесообразности включения остеопатических методик в систему нейрореабилитации пациентов данной категории, что будет способствовать и улучшению их жизнедеятельности и качества жизни.

Апробация и внедрение в практику. Результаты работы внедрены в учебный процесс кафедры неврологии, медико-социальной экспертизы и реабилитации, кафедры организации здравоохранения и медико-социальной экспертизы ФГБУ ДПО «СПб ИУВЭК», Международной Академии Остеопатии, а также в клиническую деятельность медицинского центра «Центр остеопатии».

Принципиальные замечания по автореферату отсутствуют.

Заключение. Таким образом на основании оценки актуальности темы, научной новизны, объёма и качества проведённых исследований, полученных результатов и практических рекомендаций можно сделать вывод, что диссертация Охотниковой А.А. «Ишемические инсульты в вертебрально-базилярном бассейне и эффективность комплексного лечения в раннем восстановительном периоде при использовании остеопатических методик», полностью соответствует требованиям п. 9 Положения «О присуждении учёных степеней», утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции от 26.10.2023 № 1786), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а её автор Охотникова Анна Александровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

